



让最可爱的人成为最幸福的人

上海推动军民融合深度发展取得可观实效

上海市委书记韩正指出：“努力推动上海军民融合深度发展，双拥工作要始终走在全国前列”。近年来，市委、市政府确立了“弘扬传统、创新驱动、重点突破、融合发展”的双拥工作理念，明确经济建设与国防建设实现规划、设施、机制转换、教育和关心生活“五个同步”。全市各级党委政府普遍把做好双拥工作作为重要政治任务摆在议事日程，做到“三个纳入、三个坚持”，即纳入经济社会发展和部队建设总体规划，纳入干部政绩考核范围，纳入单位目标管理责任制考核内容；坚持每年召开专题议军会议研究部队建设需求，坚持每年两会期间到部队代表团听取意见，坚持每年春节、八一等重大节日、重要节点到基层部队走访慰问，为部队解决实际问题。

走军民融合之路

市委、市政府和上海警备区出台了《关于推动上海军民融合深度发展的意见》，在市双拥工作领导小组下，建立了军地协调小组，确定了工作目标和措施，完善了军民融合“三重”（重点项目、重大事项、重要政策）的形成机制、协商机制、推动机制和督导机制，明确了“基础领域、产业发展、科技信息、文化教育卫生和人才、社会服务和军队保障、城市建设和综合防护、军队应急管理”等7个深度融合的重要实施领域，形成了92个军民融合项目需求，分别纳入市政府重点项目、“双拥”平台和职能部门协调范畴。先后建成12个国家级国防动员中心，完成409个与国防需求相关的产品指标体系。初步走出了一条具有上海特色的军民融合深度发展路子。

浦东新区奖励军队科研进步三等奖以上项目320多个，帮助部队科技攻关项目102个，合作军民融合发展项目11个，建立35个“军地两用人才”培训基地。长宁区支持部队建立21家“军（警）营信息港”，为区武装部建立了卫星通信指挥平台。闵行区建立军民融合产业园区，利用高校科技资源推动军地校三方跨界合作，形成了军民融合联动机制。虹口区在全市率先组织开展历时3个月的战时国防动员指挥机构研究性演练，开创了濒海特大城市高效实施国防动员指挥的新模式。杨浦区积极探索军地文化融合发展新路，与部队共建打造杨浦“军地文化圈”，形成了区域文化与军旅文化相互交融、共同发展的良好格局。

解军队后顾之忧

本市不断完善基层双拥工作组织机构，市、区县、街镇普遍形成了党政军领导挂帅、职能部门各司其职、各行业单位积极参与的双拥工作格局。市、区县两级双拥办采取军地合署办公；各街镇层面设立双拥服务站；各委办局、国有企业和居（村）委会设置双拥工作联络员；双拥志愿者队伍、优抚园、烈军属之家等各类基层服务性组织遍布城乡，已建立基层拥军优属社会组织4372个，参加经常性

“再难也不能难部队官兵、再紧也不能紧优抚对象”“让最可爱的人成为最幸福的人”，这是上海市各级领导抓双拥工作的共识与追求，也是申城广大市民爱军为兵的纯朴情怀和自觉行为。

4年来，全市涌现出一大批双拥先进典型，先后有14个区县被命名为“全国双拥模范城（县）”，1个镇被授予全国爱国拥军模范单位，2名个人被授予全国爱国拥军模范；16个区县、700余个单位和个人荣获市级双拥模范称号。双拥工作硕果累累。

拥军优属活动的社区单位11069家，参与基层日常拥军优属活动的服务人员3.4万名，实现了双拥工作网格化，拓展了新时期拥军工作主体和发展空间。

近年来，上海相继出台了20余部地方性法规和优待政策，坚持整合资源，齐抓共管，有效解决官兵“后路”“后院”“后代”问题。4年来，共安置转业军官近4000人，接收退役士兵1.8万人，安置率达到100%。军人家属就业安置率也近100%，对7000多名军人子女入学给予了优待。

宝山区投入445万元，支持驻区部队燃气管道安装工程和蔬菜大棚建设，投入1170万元，为驻区部队进行了有线电视数字化改造，兴办了飞行员信息服务中心、网络人才培训中心、官兵洗衣房、电教室等实事项目。金山区在协调解决部队供水、供电、供气、交通、电信、医疗等具体困难的同时，积极帮助部队基层解决军事训练、营区建设、文体设备、生活保障等实际困难。奉贤区将部队营房、军事设施保险以及官兵抢险救灾、执勤发生的人身意外伤害保险，纳入全区“民生保险”工程范畴，创设拥军小药箱、医疗联系点、医疗小分队，实现医疗拥军“六优先”。崇明区先后帮助部队规划建设了千亩标准化高产良田、千亩蔬菜基地、千亩苗木基地和万头养猪场，努力将崇明打造成部队的后勤保障基地。松江区发挥大学城区位优势，整合地方科技、文化资源，深入开展科技拥军、文化拥军活动，开展好文化精品进军营活动、读书交流到军营活动和最新图书送军营活动。青浦区实施驻区部队官兵家庭突发事件救助办法，通过发放救助金等形式，为驻区部队家庭突发困难的官兵解决生活困难等。

创特色双拥品牌

科教拥军培训基地（学校）、优抚对象短期疗养、军功章的荣耀——立功受奖军人及其家属代表看上海、“双看双学”活动（即百名师团干部“看上海”，引导部队官兵“爱人民、学人民、为人民”；地方局处级干部“进军营”，引导机关干部“爱军人、学军人、为军人”）、双拥工作双月恳谈会、“双拥杯”驻沪部队军民健身系列赛、双拥文化“五个一”工程（一组雕塑、一本书、一台戏、一组书画、一个国防教育基地）、“双百”进社区（百名医疗专家进社区义诊、百名军校研究生宣讲团进社

区宣讲）等，这些双拥品牌，都是本市各级各单位、驻沪部队坚持长期开展双拥活动着力打造的。

徐汇区的“双拥融合圈”“徐汇双拥商圈”“双拥俱乐部”“一街一品”“双拥365”等双拥品牌，军地人人皆晓。黄浦区的“南京路为民服务活动”、“为党旗增辉为军旗添彩”宣誓、“红门精英人才”计划、“长征医院精英快线·淮海白领午间门诊”项目等，是军地双方发挥各自优势，服务部队和百姓的优质平台。静安区的“第二故乡情”、“大篷车”社区服务送军营活动等，切实将拥军服务保障做到了官兵的心坎里。普陀区的“故乡指导员”“情系功臣”国防和双拥知识竞赛、兰溪路拥军一条街等，令部队官兵深深感受到人民群众浓浓的拥军情。嘉定区“精品故事+名家创作+社区巡讲”，用喜闻乐见的形式，宣传嘉定优秀复退军人和本土革命先烈的先进事迹。

本市还实现了双拥工作网格化全覆盖，建立基层拥军优属社会组织4372个，参加基层经常性拥军优属活动社区单位11069家，

参与基层日常拥军优属活动的服务人员3.4万余名。拓展了新时期拥军工作主体和发展空间。

助地方城市建设

驻沪部队发扬我军优良传统，积极开展“学雷锋、学八连”等主题活动，“南京路上好八连”“模范医学专家”吴孟超等先进典型，成为市民群众学习的楷模。近年来，驻沪部队先后建立少年军校168座，派出军训教官3.3万人次、军训学生215万人次；共建立军民共建点4996个，成立便民小组1182个；先后投入劳动日27万余个，参加地方建设义务劳动60万人次，动用车辆30万台次；结对帮扶683个街道、镇、村，向困难群众捐款2213万余元、捐赠物11万余件；深化“军微映夕阳”和“军微照晨曦”活动，结对共建学校695个，帮扶困难学生人数3034人，与585家养老院、敬老院结对攀亲，3495名孤寡老人和“失独家庭”有了“兵儿子”，10万余人次老人在活动中受益。

子弟兵还紧紧围绕上海的经济社会建设和生态环境整体建设，主动参与全市重大工程和基础设施建设。每年确定一批城市社区建设、新农村建设、扶贫帮困等联系点，振兴革命老区建设援助点，有计划有项目地开展援建活动。

驻沪各部队组建了反恐维稳、核生化应急救援、水上联合搜救、公共卫生应急处置救援、抢险救灾工程保障和信息保障等“六支力量”，在维护治安环境、处置突发事件和群体性事件、保障城市运行安全等方面，发挥了重要作用。

本报记者 江跃中



夏日绿豆汤 浓缩爱民情

连日来，担任铁路上海站执勤任务的武警二支队，在南广场设立为广大市民旅客送清凉。官兵们每天早晨烧煮两大桶绿豆汤，免费向酷暑中途经的旅客发放。旅客们感动不已，连声致谢。

杨建正 摄影报道



庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵激励驻沪官兵

阅兵振奋士气 强军步履铿锵

上海警备区官兵表示坚决听党指挥忠诚履行使命

本报讯（记者 江跃中 通讯员 丁绍学 倪大伟）铁流滚滚、气势如虹。昨天上午，庆祝建军90周年阅兵在朱日和训练基地隆重举行，习主席检阅部队并发表重要讲话，在上海警备区广大官兵中引起强烈反响，大家纷纷表示，一定要坚定维护核心，坚决听党指挥，忠诚履行使命。

上午9时，上海警备区官兵准时收听收看阅兵实况，整齐的方阵、先进的装备，极大振奋了部队士气。警纠连上等兵赵雨雪激动

地说：“太震撼了！这次阅兵和以往不一样，在沙场阅兵仪式感减少了，但硝烟味增加了，血性更强了，尤其是那么多首次亮相的新装备，让我们每一名军人都倍感骄傲。”阅兵直播结束后，警备区部队第一时间组织官兵学习习主席重要讲话，深入开展“我为改革强军做什么”大讨论，官兵们感到，习主席的重要讲话，深情回顾了人民军队90年的光辉历程和不朽功勋，发出了新形势下强军的伟大号召，一种强烈的光荣感和使命感油然而生。

能战方能止战 和平需要保卫

武警上海总队官兵用实际行动维护驻地稳定安宁

本报讯（通讯员 陈超 陆振鑫 记者 江跃中）昨天上午，庆祝建军90周年阅兵三军将士威武挺拔，英姿勃勃，神采奕奕，展现了中国军人的魅力和风采。

武警上海总队第一时间组织全体官兵全程收看阅兵盛况，通过集体讨论、撰写心得、展板展评等形式，把官兵焕发的政治热情引导至自觉投身强军兴军实践中，激励官兵争做新一代“四有”革命军人。

在一支队十中队，指导员汪长旌在讨论

总结时说道：“能战方能止战，阅兵现场高端武器的展示，更加彰显了我们国家有维护和平的能力，我们一定将继续以满腔热血投入到各项工作任务中去，用实际行动维护驻地稳定、人民安宁。”在七支队十一中队的讨论会上，大学生战士戴汉奇表示，“在退伍前和战友们一起观看阅兵式，内心非常激动，虽然没有在现场接受检阅，但是我们爱国的心时刻接受着祖国的检阅。这两年在部队的生活动，虽然吃了不少苦，但非常值得！”